終年35歲 相當於人類105歲 全球最長壽圈養雄性大熊貓

載23年港人回憶



作為中央政府送予香港回歸2周年的「國寶禮物」, 當年12歲的雄性大熊貓「安安」和20歲的雌性大熊貓 「佳佳」,於1999年3月11日一起抵港,入駐海洋公 園,為當時飽受亞洲金融風暴打擊的香港市民帶來喜慶 和歡笑。轉眼間,「安安」陪伴港人23載,惟因年事已 高身體變得極為虛弱,生命走到盡頭。海洋公園昨早忍 痛讓牠接受安樂死,解脫苦楚,享年35歲,相當於人類 105歲高齡,是人類飼養下全球最長壽的雄性大熊貓。 「安安,永別了!」昨日前往海洋公園悼念的人潮絡繹不 絕,有經常探望「安安」的市民感觸落淚;也有人長途跋 涉由粉嶺到香港仔海洋公園懷緬,有市民表示「安安」及 6年前離世的「佳佳」陪伴她成長,亦是全體香港市民的 集體回憶。 ◆香港文匯報記者 文森

·洋公園表示,「安安」過去數周的健康狀況慢慢 神差,食量逐漸減少,本周日(17日)開始完 全停止進食固體食物,只飲用食水和電解質飲料,同 時活動量大幅減少,身體變得十分虛弱。

大批市民入館悼念

園方又指,在「安安」生命即將走到盡頭的時候, 可做的治療方案僅限於減輕其不適或緊張情緒,故與 海洋公園獸醫總監馬伯樂昨早8時40分在「安 安」位於「香港賽馬會四川奇珍館」的居所內,忍痛 讓牠接受安樂死,免除痛苦。

海洋公園公布「安安」死訊後,在「四川奇珍館」 外設置弔唁冊,並在「安安」平日活動的展館內放置 一塊有「安安」肖像並以中英文寫上「多謝安安」的 紙牌和花束。不少市民聞訊紛紛到場悼念,除在弔唁 冊上寫上懷念的心聲外,並入館對着「安安」生前活 動的展區拍照。對於「安安」接受安樂死,一眾市民 認為若然「安安」感到辛苦,贊成讓牠早點解脱。

望中央再多贈一對

特意由粉嶺到海洋公園的黃女士對香港文匯報記者 表示,昨日中午得悉「安安」離世,感到十分難過, 「我要冷靜一陣,便搭車趕過來悼念安安。」她表示 「安安」與6年前離世的「佳佳」,是中央送給香港 的禮物,自「佳佳」離世後,對「安安」更感珍惜, 「我每次嚟海洋公園,都會先探望安安才去玩,都知 牠幾個禮拜前已食唔落嘢,但冇想過咁快走,聽到牠 離世真係好唔開心。」她表示亦會探望香港回歸10周 年時中央政府送給香港的另兩頭大熊貓「盈盈」和 「樂樂」,更希望中央再多送一對大熊貓來港。

幾乎每天也到展館探望「安安」的陳女士,昨日得 悉其死訊後到場悼念,一度落淚。她表示有祈禱希望 「安安」能進食,「真係冇想到牠咁快(離世),仲 以為佢會食嘢,好唔捨得佢,以後都見唔到佢。」

◆市民到海洋公 園「四川奇珍館」

悼念大熊貓「安

香港文匯報

陪伴成長依依難捨

由灣仔趕到海洋公園的盧女士則表示,「安安」已 是香港的icon (象徵) ,對其離開感到遺憾,更形容 「熊貓館(四川奇珍館) 有咗熊貓(安安),令人難

「安安」「佳佳」來港時才讀小學的李小姐,可以 説「安安」「佳佳」陪伴她成長,她對「安安」離世 感到痛惜。不過,「安安」享年35歲,相等於人類已 逾百歲高齡老人。李小姐認為,「安安」雖已離去, 但牠一生已圓滿。

「安安」1986年於四川寶興出生,其後從野外被拯 救送到中國大熊貓保護研究中心,曾化身「熊貓大 使 | 遠赴新加坡的動物園客居半年。1999年3月,作 為中央政府送予香港回歸2周年的「國寶禮物」,當 年12歲的「安安」與20歲雌性大熊貓「佳佳」搭乘專 機抵達香港,入住香港海洋公園,為剛經歷亞洲金融 風暴的香港「沖喜」,全城洋溢喜慶氛圍。

同年5月,海洋公園熊貓館開幕時,時任國務委員 吳儀親臨香港出席典禮,時任行政長官董建華致辭指 「大熊貓來港,也寓意香港好像『安安』和『佳佳』 的名字一樣,繼續『安』定繁榮,迭創『佳』績。」 熊貓館開館首天人潮不絕。

據海洋公園統計,自「安安」「佳佳」進駐公園 後,吸引超過2.900萬人次的遊人探訪。

安安和住住在港歲月

昨日離世,終年35歲(等同於人類105歲),是全

是全球最長壽圈養大貓熊

四川臥龍中國保護大熊貓研究中心生活。佳佳來港 前已在内地產下五胎共6名子女,年輕8年的安安來 港前曾到新加坡萬禮動物園客居半年,被譽爲「熊

8,000萬元建佔地2,000平方米的大熊貓園

2004年 安安的精液被送到臥龍作人工受孕,誕 下大熊貓「融融」,現居山東臨沂動植物園

2016年10月16日 佳佳因健康急劇惡化接受 「安樂死」,享年38歲。牠過身後,部分遺體留作 科研、獸醫學教育及保育用途;部分遺體在港火 化,骨灰最終埋在香港的故居「香港賽馬會四川奇 珍館」附近土壤,並栽種一棵銀杏樹以作紀念

2021年8月 安安35歲生日時,海洋公園利用牠 最愛的食材包括竹子、番薯、胡蘿蔔、香蜜梨、富士 蘋果等製作冰蛋糕送給牠

在過去雨星期無法在展館現身,並在專頁發文呼籲 市民一齊爲牠集氣加油

2022年7月21日 安安健康狀況轉差接受「安

◆資料來源:香港文匯報資料 ◆整理:香港文匯報記者 文森



60668769@

文森)大熊貓「安安」昨

香港人23年,其離世令人 難過。他並感謝海洋公園 多年來悉心照顧「安 安」,更感謝中央及四川 臥龍中國大熊貓保護研究 中心的專家一直以來的支 持,使「安安」為港人帶 來很多美好回憶。他直 言:「在我們心中, (「安安」) 仍陪伴着我 們,願安息。」

官員議員表哀悼

律政司副司長張國鈞亦 發帖文感謝「安安」: 「陪伴港人共渡風雨,願 安息。」民政及青年事務 局局長麥美娟發帖文感謝 「安安」陪伴港人成長, 「(「安安」) 俾咗好多 快樂嘅回憶我哋。」文化 體育及旅遊局則發文表 示,「安安」陪伴香港市 民23年,留下許多美好回 憶,對牠的離世感到十分 難過。

不少立法會議員也留言 感謝「安安」,其中民建 聯主席李慧琼表示多謝 「安安」多年來的陪伴, 「為香港人帶來許多許多 的快樂。」

安安:雄性

球最長壽圈養雄性大熊貓

佳佳:雌性

2016年離世,終年38歲(等同於人類114歲),

1999年3月11日 作爲中央政府送予香港回歸 2周年的「禮物」,當年12歲的安安和20歲的佳佳 一起抵港,入駐海洋公園。園方亦相當重視,耗資

2022年7月13日 海洋公園指安安食慾不振,

樂死」,享年35歲,等同於人類105歲高齡

市民紛簽弔唁册 逾千留言寄哀思



海洋公園昨日在「安安」的故居「四 川奇珍館」外設置弔唁冊,讓市民留言 悼念「安安」。不少家長帶同小朋友到 場,以繪畫方式表達對「安安」的悼 念。園方亦在社交平台 Facebook 專頁

設置弔唁冊,截至昨晚10時已有1,200多個留言,不少 人表示對其離世感到難過,多謝牠陪伴香港人成長。

園方雖在露天地方設置弔唁處,但無礙一眾市民 在烈日下輪候於冊上留言。香港文匯報記者在現 場所見,不少家長帶同年幼子女在冊上留言,他 們繪畫「安安」的肖像,並留言表示感謝牠一直 的陪伴,希望牠在另一個世界健康快樂地生活。

大批市民則在海洋公園Fb專頁留言,其中市民 Pearl Cheng表示每次到海洋公園也是為探訪大熊 貓,看着牠們瞓覺進食「永遠都係笑笑口」,自己也覺得 開心,「一定會掛住你(安安)」,亦希望照顧「安安」的飼養員 要好好保重。另一網民Tuan Yuan Panda則表示非常難過,感謝 「安安」與市民一起度過最開心及最艱辛的歲月,自言接受不到牠 的離開,但更不忍心牠受苦,會一直想念着「安安」。

◆香港文匯報記者 文森

◆不少市民昨午

在烈日下留言弔唁

香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊 (記者 文森) 「安安」「佳 佳」分別是全球最長壽的圈養雄性及雌性大熊 貓,長壽秘訣除了有賴海洋公園一班照顧員悉 心照料,中國大熊貓保護研究中心也功不可 沒。海洋公園發言人昨日向香港文匯報表示, 中國大熊貓保護研究中心是公園的合作夥伴, 一直有定期就定居香港大熊貓的生活和健康情 况進行交流,同時提供照顧或治療的意見,過 去一段時間「安安」抱恙,公園與中國大熊貓 保護研究中心保持密切聯繫,以便制定治療及 善終方案。至於「安安」的身後事會否如佳佳

般處理,發言人表示稍後才有公布。

四川臥龍自然保護區管理局前局長張和民昨日 接受電子傳媒的電話訪問時表示,野外大熊貓壽 命一般21歲,而圈養的則大約27歲。「安安」 下月便是36歲生日,相當高齡,安樂死是無奈做 法。「(海洋公園) 他們跟我們探討了,因為我 們知道牠不吃不飲,本來35歲就走到很高的年齡 了,而且牠身體機能已經是很衰弱了。(安樂 死)相當於我們人類的一種尊嚴,那麼痛苦,又

安樂死減少痛苦更有尊嚴

沒有生存活力,再活那麼久的話,他們也是一種 心態,也是一種無奈,沒有一種更好的辦法。」

曾照顧「安安」的海洋公園前大熊貓照顧員Garay則表示,「安安」平易近人,沒大脾氣,很多 飼養員都會先與牠接觸,學懂與大熊貓相處後, 再照顧佳佳、盈盈和樂樂,「『安安』會特別用 作訓練新人如何照料大熊貓。」他又形容「安 安」很有趣,「牠有個小習慣,會用踢門去尋求 關注,我們都會叫牠到後勤位置做訓練、跟牠做 護理,牠做到一半會有胃氣或者會放屁,我們覺 得很好笑、是很滑稽的一些時光。」



督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓